

从上下楼梯到穿衣吃饭,从上厕所到打开电脑网页,冬天遮风夏天挡雨,17岁的曹县男孩程俊浩用稚嫩的双手为脑瘫同学刘景闯撑起了一片天。5年来,程俊浩以实际行动诠释了什么是善良、无私和奉献,也让刘景闯感受到了人间温暖,看到了人性光辉。

17岁男孩为脑瘫同学撑起一片天

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军 郭卫东

无私照顾脑瘫同学近5年

11月21日上午,在曹县职业教育中等专业学校2022级电商班,刘景闯在几名同学的帮助下踏上自己的电动助力车,走向厕所,他的身后紧紧跟着一名男孩,这名男孩就是程俊浩。

“我们从初一开始就是同桌,近5年来,他就像我的双腿,给我提供了数不清的帮助。”提起自己的同窗好友程俊浩,刘景闯感慨万千。21岁的刘景闯,家住曹县普连集镇三官庙村。“我因早产缺氧造成脑瘫,从小就感觉自己和小伙伴不一样。”刘景闯回忆,同龄小伙伴已经爬高爬低了,他还站不住,手上也没劲,说话不清晰,直到8岁才迈进校门。

因四肢不协调、语言表达不太清晰,刘景闯自幼吃了不少苦。“我是独生子,父母年迈多病,家里能帮助我的人不多。”刘景闯回忆。

幸运的是,他遇到了程俊浩。几年前,他们一起进入曹县普连集镇中学读初中,还成了同桌。刘景闯行动不便但阳光开朗,还热心公益活动。这一切,程俊浩都看在眼里、记在心里,他便主动陪刘景闯说话聊天,并在学习和生活上为其提供一些力所能及的帮助。

在程俊浩的带动下,他们所在的班级成立了志愿服务队,全班男生轮流照顾刘景闯的生活和学习。刘景闯今年21岁,比程俊浩大了4岁。在行动上,程俊浩是刘景闯的好帮手,但在为人处世上,刘景闯又给了程俊浩不少指导和帮助。

“昨天咱们应该把宿舍卫生打扫一下。”接受记者采访时,刘景闯感觉宿舍有点凌乱,忍不住小声“提醒”程俊浩和另外两名男生。程俊浩微微一笑,又忙碌起来。



程俊浩(右)精心照顾刘景闯

17岁的程俊浩家住曹县普连集镇张堂村,自幼遗传了父母勤劳朴实、乐善好施的品行。每天参加完学校统一组织的晨跑锻炼后,程俊浩为刘景闯到食堂打饭,然后再回到宿舍帮他穿

衣、吃饭,扶他上轮椅,陪他去上课。与刘景闯善于沟通交流不同的是,程俊浩在人前显得腼腆、内向,不多说话。刘景闯在介绍有关情况时,程俊浩常常静静地倾听,很少插话。



学习交流

学校将教室从四楼挪到一楼

“我是残疾人群体中的幸运儿。”刘景闯感慨地说,他一路走来,遇到了很多良师益友,“这么多年,我遇到了很多好校长、好老师、好同学。”2022年,刘景闯、程俊浩一起从曹县普连集镇中学初中毕业。同年9月,程俊浩进入曹县职业教育中等专业学校读电梯安装与维修专业。而刘景闯却因为身体原因,暂时遇到了入学困难。

“为了不让这个孩子掉队,我们对他进行了调查,发现他是一个非常阳光、开朗的学生。”11月21日,曹县职业教育中等专业学校校长贾金洋在接受记者采访时说,“孩子既然想上学,学校就要接收他。”就这样,刘景闯顺利注册入学,进入2022级电商班。

“你是我的恩人,没有你就没有我的今天。”刘景闯用

朴素的语言表达对校长贾金洋的感激之情。如今,刘景闯在校读书享受国家免学费政策,学校还为其免除了所有的住宿费、教辅书费、生活费、校服费。

副校长刘福是刘景闯的班主任,据他介绍,刘景闯入学之后,班里就组织成立了志愿服务队,全班20名男同学轮流照顾他的学习和生活。

考虑到刘景闯刚刚来到一个陌生的环境,程俊浩放心不下,便申请更换专业,并主动要求照顾刘景闯的学习和生活。后来,在学校和教育部门的协调下,程俊浩由电梯安装与维修专业换到电商专业,再次与刘景闯同班共读。

为方便刘景闯学习,曹县职业教育中等专业学校特意将2022级电商班从教学楼

四楼转移到一楼。为了方便程俊浩照顾他的生活起居,学校特意为他们在一楼安排了一间单独的宿舍。

“一开始,我们打算让他的母亲到学校来,一边照顾孩子生活一边在食堂打零工,这样一举两得。遗憾的是,他的母亲因身体原因最后没有达成这个愿望。”曹县职业教育中等专业学校校长贾金洋说。

签署遗体捐献协议书完成“成人礼”

11月21日上午,记者到曹县职业教育中等专业学校采访时,刘景闯刚刚参加完一场公益活动。“截至目前,我累计组织或参加了七八百次社会公益活动。”他自豪地说。

2015年,曹县志愿救援协会对刘景闯的一次公益帮扶,让他看到了不一样的世界。“我第一次听说社会上还有志愿者协会,有这么多人一直做公益活动,帮助那些

需要帮助的人,且不求回报。”刘景闯说,在被协会帮扶的第二年,他决定加入协会成为一名志愿者。

爱是一场双向奔赴。刘景闯跟着志愿者们去了很多地方,在身体允许的情况下,帮助了很多需要帮助的人。成为一名志愿者后,他先后发起组织过看望孤寡老人、留守儿童,帮助孤儿、残障儿童和贫困户,帮助残障儿童融入社会,残障

儿童参观科技馆、万亩玫瑰园、八里湾风景区等公益活动。他还成立了残障儿童爱心书屋、举办励志讲座,激励残障儿童自立自强。疫情期间,他主动到村口执勤、宣传疫情防控知识、组织爱心志愿者为村里消毒,为困境儿童捐赠爱心图书、慰问环卫工人。

2020年刘景闯18岁,那一年他主动联系曹县红十字会工作人员签署了遗体捐献

协议,被评为山东好人。一张遗体捐献协议书,完成了他的成人礼。

学校和同学的无私照顾让刘景闯感恩在心,他通过不太流畅的语言表达进行励志演讲:“只要活着,我就要把这份爱传递下去,一直做到我停止呼吸为止。”

爱出者爱返,福往者福来。采访中,程俊浩介绍,刘景闯经常去敬老院看望老人。每次见面,一些老人都

会说:“你今天又来了,一个需要帮助的人还来帮助我们。”刘景闯的自强自立精神,感动了程俊浩,也坚定了他继续帮助这个脑瘫同学的决心。

“我们今天这堂课,就以阿闯为例,剖析电商直播的流量密码。”采访当天,在曹县职业教育中等专业学校的一节电商直播课上,授课老师以刘景闯为例,开始当天的课堂教学。